

播

道月報

330  
EVANGEL MONTHLY 2018年12月

四十年家國一

4



播道家過去的  
四個十年

# 目錄

## 主題：四十年家國—播道家過去的四個十年

- |                   |     |
|-------------------|-----|
| 1 編者的話            | 陳士衡 |
| 2 從九十周年走過來的我      | 陳士衡 |
| 4 百年盛勢            | 陳麗玉 |
| 6 團聚：一百一十周年       | 孫小慧 |
| 8 四十年家國：一百二十周年    | 盧錦華 |
| 10 按牧禮：葉志雄傳道（屯恩堂） |     |
| 11 按牧禮：李賢明傳道（望福堂） |     |
| 12 堂會增長圖更新版       |     |

## 播道差傳

- |                              |     |
|------------------------------|-----|
| 14 教育部：「關懷者訓練課程2018」課後分享     |     |
| 16 教育部：清水野廚分享                |     |
| 17 社會服務：「沿途有里」長者友善社區計劃       |     |
| 18 三重的恩典—三個按牧禮、五位傳道按牧/ 分享家中事 |     |
| 21 播道神學院：更美的事奉               |     |
| 23 播道醫院：重遇幼年時的你與我            | 莊淑嫩 |
| 24 播道兒童之家：薪火相傳，建立這個愛的家       |     |
| 播道同工知多少？(封底內頁)               |     |
| 播道神學院：「兩約之間與新約何干？」聖經講座（封底）   |     |

堂會增長圖：上月刊登之圖表，有多處遺漏，今期刊登更新版，謹此致歉。

## 播道月報330（總期數699）

出版者：中國基督教播道會總會  
督印人：羅錫堅 顧問：陳黔開  
主編：陳士衡 執行編輯：孫小慧  
編輯委員：盧錦華、陳麗玉  
版權所有，如欲轉載，請來信申請。

以手機隨時閱讀月報文章，請按你的手機系統，scan以下的QR code，下載播道月報app。



## 中國基督教播道會總會出版

播道會總會地址：  
九龍尖沙咀金巴利道25號長利大廈十四樓  
電話：27159683 傳真：27110526  
電郵：sarasuen@efcc.org.hk  
網址：www.efcc.org.hk  
播道月報電子版：www.efcc.org.hk/Publications

中國人，六十歲的才叫大壽，之前的叫生日，又或者那六十歲者，高堂尚在，亦不叫做壽，仍叫生日。祝壽重十，如六十、七十、八十，我們現在是一百三十年，兩個花甲有十，大大壽是也。

要說一百三十年的故事，當然是說來話長了，我們也實在用了很多期講這一百三十年的

故事。正是因為適逢慶典年，我們亦同樣很重視，但最近的幾個十年，我們還記得是如何慶祝呢？如何渡過的呢？還有些甚麼印象？有甚麼值得提及的呢？我們就試試用今期來回憶過往幾個十年會慶的一些情境。

一九七八年、一九八八年、一九九八年、二零零八年，分別是九十周年、一百周年、一百一十周年，及一百二十周年，這四個年頭教會有甚麼要事發生呢？這四十年是一個甚麼的觀念呢？當時的你是甚麼光境？有人說，教會五年一代人（或一批人），或十年一代人，這四十年可以換了不少人，或換了不少次人。還是貴堂會的人沒有怎樣變，只是漸漸老化，又或是成長了、壯大了。可以從我們的慶典活動的演進略見變化嗎？

單就這最近的四次慶祝，神恩滿滿的在這個播道家，也是祂的國度，「四十年家國」，我們由十間堂會及兩分堂，至目前的六十多間堂會及分堂，信徒由約二千人至今近三萬人，在這個記念主恩一百三十年的今天，我們以一個聯合崇拜為我們的慶典，獻上我們的感恩祭。月報就用今期先來憶述前四次的慶典，而下期就以今次一百三十周年感恩的焦點中心—聯合崇拜為題了。



# 1978 從九十周年走過來的我 ...

陳士衡 (靈泉堂執事會主席、播道月報主編)

九十周年，即一九七八年，對筆者來說印象不是完整的，因為這個慶祝對當時剛信主的我，沒有感到有甚麼大關連，只是適逢其會，就「戥」大家開心，自己當時沒有甚麼事太忙，見有甚麼可參與，就湊湊熱鬧。因當時剛對基督教義「開放及接納」，對「教會」仍抱着懷疑，走進來是觀察的多。

之前另一篇分享提及：「筆者『間中』會到靈泉堂崇拜，卻仍能有點領受留在心中，半年後覺得要留下來，且要「認真」點服侍，正好是總會九十周年大小慶典活動的日子。」這個時候的我，除了崇拜，也參加高級少年團，有一次團契探訪油麻地道真堂的高級少年團，當年各堂間有來有往，記得那些年播道月報的內容，除了一兩篇主題，主要是本會消息及不同的專題，其他就是各堂肢體的消息，大家亦樂於傳閱，有如一份「堂刊」。

這年的十月二十一日，是九十周年的慶祝會，聚餐及播道總會正式有辦事處的奉獻禮，為此籌款二十二萬元購置浙江街的物業，作為九十周年獻上的禮物，這地方還有文字部增設的播道書樓，繼書局及書室後的一新店子，當天跟着團友去參觀，很有新鮮感，這辦事處的鄰舍正是當年成立的恩泉分堂，今天的樂泉堂。

那些年的堂會都是以木製的家具為主，特別是柚木製的，所以腦海中堂會的色調多是啡色的，家具都是重的多，木板地或是紙皮石的地台，木長椅，或是摺椅，團契時的講台上，領詩會用木架掛上大大的白雞皮紙，上面

有手寫歌詞，大大隻的字。

九十周年的慶祝活動是豐富的，包括十月二十二日各堂的「總會主日」，下午在城浸的聖樂感恩崇拜，十月二十八及二十九日的佈



道會、花車比賽，各類聯合聚會，因為自己在靈泉堂做壁報，當時各堂的職青團在堅道明愛的西餐廳有個聯合慶祝聚會，找我佈置背景布幕，不自量力的我探場地時就深感戰戰兢兢了，這正是當時我幾個要「受教」的功課之一。

當年堂會對總會九十周年的投入，算是強的，在教會內有佈置，還記得八月尾的一件事，我應執事之邀在教會講台換上九十周年的佈置，卻因欠缺溝通，不足三個鐘就被拆了，過後李牧師與我重提做佈置，及希望佈置中有的元素，我就明白這個佈置是為了配合整個感恩慶典的，而不是我個人的作品！我想：我原來的佈置，不太合用，是神拆去的。

就這樣，這一九七八年的下半年，神讓我在九十周年一件一件的事件



中，及靈泉堂的事奉中，真真實實的走入信仰的生活及經歷中，而那年，播道總會計劃在新市鎮設立福音基址！當年的播道會，十間堂會及兩所分堂的一個小宗派，發展到

今天五十多個堂會的宗派，能不感恩嗎？

# 1988 百年盛勢

陳麗玉 (播道月報編委)

播道會百週年慶典可算是盛勢的陣容，以當時播道會只27間堂聚會人數只有幾千人，整個慶典的規模之大，藉各個聚會所接觸的人數，累計超過兩萬多人。三十年前的情景依然令我懷念，開心、熱鬧、弟兄姊妹同心投入參與，歡天喜地完成每一個有清楚目標的聚會。因為自1985年計劃慶祝1988年的百週年，至最後一個聚會及紀念特刊出版歷時五年，總共有14個聚會：

日期	聚會	地點
20/4/86	邁向百週年大會	九龍城浸信會
19/9/86	播道會大團圓日	新界上水鳳溪中學
31/8/87	教牧長執研討會－時代的但以理	播道會恩泉堂
10/1/88	宣教士差遣禮	播道會恩泉堂
4/4/88	百週年田勁運動會	九龍灣市政運動場
14-17/8/88	青年夏今會－主啊！我在這裏？	中文大學崇基書院
8-9/10/88	兒童佈道會－穿梭幻彩城	高山劇場
13/11/88	感恩主日	各堂
14-16/11/88	參觀本會發源地	廣州
17-19/11/88	培靈會－仰望主耶穌	播道會恩泉堂
20/11/88	感恩崇拜	九龍城浸信會
20/11/88	感恩聚餐	海城大酒樓
3-4/12/88	成人佈道會－愛與人生	紅磡體育館
14/2/89	教牧研討會	牧民中心

這些聚會包括所有年齡層，簡單說就是每一個播道人都可找到適合他們的聚會，當中有認識神在播道會的工作的、認識這個大家庭的、認識天國福音要繼續傳承的，有內化、有外顯見證祝福他人的，項目雖然多但是每個都有其意義及作用。我是1985年9月開始在播道會聚會，能夠在一個滿載慶祝、傳福音、人人投入事奉的情景中開始信仰生活，對我往後的事奉心志有

很大影響；我在85年信主，89年9月進神學院，三十年回望原來與百週年慶典有密切的關係。

在回憶中只有三個聚會就是與教牧長執有關及回廣州的聚會沒有參加，其餘的我都全部有出席。對我最深刻的聚會也有好幾個，大團圓日是第一次了解到除自己教會以外，原來有宗派、有其他播道會堂會，原來這個家好大。而差遣禮使我認識福音要傳到普世，當時宣教士被差去日本、台灣，那裏也有播道會的足跡。

最深刻是青年夏令會，不是因為我第一次去營會，而是從牧者到參加者都很年輕。當年的統計，播道會會友平均31歲，當年夏令會的傳道牧者這幾年才相繼退休，他們三十來歲便當上堂主任，而一班籌備者都只是二十多三十歲的年青人，因此內容及安排都能接近參加者，聚會內容也能鼓舞青年人投身事奉。

兒童佈道會深刻的原因是我姐姐有參與話劇的角色，整個佈道會以大型兒童歌舞劇，活潑地向兒童傳福音。動員一百多位義工參與製作，全都沒有任何舞台經驗，但三場均告爆滿。表演突破一般嚴肅又沉悶的形式，以符合兒童需要而設計的內容，我在其中也感受到設計者對孩子的關愛。成人佈道會是我第一次在紅磡體育館參加的宗派佈道會，唐崇榮牧師主講、喬宏先生分享見證。在誠懇的分享中給與赴會的人有空間思考大會主題「愛與人生」，有七百二十一人因此決心相信主耶穌，看到生命改變對人靈魂的關心，原來我的播道會是有使命的，能為天國花上百年歲月的，至今過了三十年情還在…播道同道們，讓我們一同面向一百三十年。●



# 1998 團聚：一百一十周年

孫小慧 (播道月報執行編輯)

1998年播道會舉行了一百一十周年慶典，當年的聚會很多元化，有培靈會、堂會與機構同工參與的足球表演賽，感恩聯合大崇拜暨會友運動遊戲同樂日，整個十月連續幾個星期聚會，最後以感恩聚餐結束。各項的聚會或活動，關注身心靈，從內而外，滿足了大家的需要。

兩堂的培靈會，主題分別是：「今日追求的方向」及「今日追隨主的代價」，在當年是一個相當切合的信息，正值九七後，對在此時仍留在香港的信徒，真的需要再次較正方向及知道要付上的代價，以正面觀念去迎向改變。



因着政權的轉變，人心尚未穩固，仍有些疑慮，鮑會園牧師在1998年10月的《播道月報110周年特刊》中分享文章：「點着的明燈」，以約翰的例子，鼓勵會眾，「在過去的日子，不論是在廣東、廣西或在香港，播道會在神的恩典中，都成了發光的燈，願神保守我們，使播道會不論在甚麼情況之下，都能繼續作一盞為主發光的燈。」回望這些信息，對今天的信徒同樣適合。

感恩聚餐着重團聚：各堂同工執事會友團聚、與榮休同工宣教士團聚、與各地播道會代表團聚，故邀請了許多宣教士及機構嘉賓出席，當年好幾位同工或嘉賓現已返回天家，在天上享受另一場筵席。回首看來，這些相聚更顯得珍貴。



筆者因第一次參與播道會周年盛

典的服事，印象較為深刻，一些影像仍留在腦海中：當年筆者負責聚餐的接待，大家在同一時間入場，進場的人要等候相當長時間，見到一些長輩或機構嘉賓，邀請他們先入座，卻被婉拒，他們願意跟隨會眾排隊，沒有享用那「特權」。在主日的戶外崇拜時，因烈日當空，台上也沒有遮擋的地方，一些肢體主動為台上講員舉傘，只是小小的舉動，卻讓人感到窩心。聯合崇拜後舉辦了一場足球表演賽，平時文質彬彬的牧者們，球場上奮力為比賽奔走，有牧者奮勇無比，也有牧者作最後努力跑多一步，充份發揮了團隊的合作精神。最後，運動遊戲同樂日到達尾聲，所有弟兄姊妹，扶老攜幼一同落到跑道上作千人跑，或有快跑在前、或有慢步在後的，終點都是相同的；正如我們信仰的道路，不管在前或在後的，只要目標一致，一定會在終點再聚。●播



# 2008 四十年家國 - 120周年

盧錦華 (播道會康福堂會友，播道月報編委)

今年是中國基督教會播道會立會130年(1888~2018)，是值得我們這些「播道人」隆而重之去慶祝和紀念的。作為一個承先啟後的橋樑，《播道月報》嘗試從130週年倒數40年，讓我們一起回想追憶「四十年家國」，筆者深感榮幸被邀請撰寫分享「回想十年前」(120週年)的點滴。



十年前，2008年播道會為了慶祝120年會慶，主題是：「舉起救恩的



杯、稱揚耶穌的名」，透過不同的活動去配合主題，例如開幕禮、動員祈禱日、佈道會、感恩崇拜、釋經講座和感恩晚宴等，藉此讓我們懂得「感恩、傳承」，因為「若不是神帶領，我們不能為主做任何事，教會也是祂的，這些其實全是恩典。為教會前程委身，數算神恩，舉起救恩的杯。」這是聯會主席蘇振豪先生於120周年晚宴的分享，他呼籲會眾在主裏合一，讓神的名被高舉。

十年前，我有幸出席於紅磡海逸皇宮大酒樓所舉行的120周年感恩晚宴，筵開118席，共有50多間播道會的堂會及機構的代表千多人出席，場面熱鬧；更難得的是，有來自美國和加拿大回港的宣教士，以及不同宗派和機構的代表來參與我們的慶典，彼此分享，共同高舉和讚美神。



十年前，中國第一次於北京主辦奧運會，當時舉國歡騰，代表中國出戰的運動員在自己的地方上，努力奮鬥，獲得了良好的成績，國人也有點「臉上貼金」的感覺！至於香港，也因適逢其時，有機會參與舉辦奧運馬術比賽項



目。香港人對奧運的反應，雖不如內地人般熱烈，但整體氣氛也不錯，至少在奧運前的火炬傳遞活動裏，當時也算是萬人空巷，我也有出席觀禮呢！

十年前，是全球金融風暴、金融海嘯的一年，因而香港的經濟受到影響，表現欠佳，增長下滑，失業率由超過5%，市民生活於恐慌之中；加上政治爭拗持續，本土文化出現，提出抗爭的立場，這些政治經濟的逆轉，令到香港市民對當時的經濟環境和政治環境的不滿程度高漲。

十年前，香港社會服務聯會公布了一項有關貧窮趨勢調查研究報告，指出2008年低收入人士住戶，有126萬，佔全港人口的18.3%，即是說：每5個人裏有1個是貧窮人士。而堅尼系數也指出香港的貧窮狀況，有惡化的趨勢：1986年香港的系數是0.453，到了2006年時，已上升到0.533，之後仍然持續上升，到2016年已達到0.539。令到民生匱乏，教育、醫療和社會福利等，無法追上社會的需求，更無法幫助到那百多萬的貧困人士，解決生活所需。



十年前的點滴，雖然已過去了，但我仍然記在心中，繞繚縈懷。故此，無論過去是甚麼光景，是苦、是甜，我們要懂得「感恩、傳承」，因為昔在、今在、永在的神，會帶領我們走向未來，一百三十年，一百四十年，一百五十年……感謝主，阿們！



播道總會暨屯恩堂邀請  
會眾蒞臨葉志雄傳道按牧禮

播道總會謹訂於二零一九年一月六日（主日）

下午三時半假中國基督教播道會屯門福音堂

（新界屯門彩暉花園7-8號地舖）

為屯恩堂主任葉志雄先生舉行按牧禮，由莫樹堅牧師主禮，

按牧團尚有陳黔開牧師、許亞光牧師、李國樑牧師、

羅錫堅牧師及蕭仲駒牧師，張愛玲博士（播道神學院副教授）

講道及訓勉，蕭仲駒牧師頒發牧師證書。



葉志雄傳道於播道神學院完成神學學士裝備，自二零一四年在本會屯恩堂任傳道至今。

播道總會暨屯恩堂敬邀各界人士蒞臨同頌主恩，

查詢請電2715 9683。

中國基督教播道會總會敬約





**播道總會暨望福堂邀請  
會眾蒞臨李賢明傳道按牧禮**

播道總會謹訂於二零一九年一月十三日（主日）

下午三時正假中國基督教播道會雅斤堂

（九龍長沙灣昌華街23號富華廣場1-2樓）

為本會望福堂傳道李賢明先生舉行按牧禮，由莫樹堅牧師主禮，

按牧團尚有陳黔開牧師、陳培明牧師、李國樑牧師、

羅錫堅牧師及袁麗連牧師，袁麗連牧師（望福堂主任牧師）講道

及劉永泉牧師（啟福堂主任牧師）訓勉，

羅錫堅牧師頒發牧師證書。



李賢明傳道於中國神學研究院接受道學碩士裝備，自二零一三年在本會望福堂任傳道至今。

播道總會暨望福堂敬邀各界人士蒞臨同頌主恩，

查詢請電2715 9683。

**中國基督教播道會總會敬約**



<p style="text-align: center;"><b>時期</b> <b>新堂數目</b> <b>(累積堂數)</b></p> <p style="text-align: center;"><b>堂</b></p> <p style="text-align: center;"><b>會</b></p> <p style="text-align: center;"><b>及</b></p> <p style="text-align: center;"><b>機</b></p> <p style="text-align: center;"><b>構</b></p>	<p><b>1950年前-79</b> <b>13</b></p> <p>天泉堂'37</p> <p>恩泉堂'40</p> <p>道真堂'50</p> <p>活泉堂'51</p> <p>靈泉堂'53</p> <p>福泉堂'57</p> <p>甘泉堂'69</p> <p>觀塘福音堂'73</p> <p>寫打老道山福音堂'76</p> <p>播道神學院'49<sup>1</sup></p> <p>播道兒童之家'56</p> <p>播道醫院'65</p>	<p><b>1980-89</b> <b>16 (29)</b></p> <p>順安堂'85</p> <p>天泉堂自修室'88</p> <p>樂泉堂'78</p> <p>寶雅福音堂'89</p> <p>寶雅幼兒園'89</p> <p>恩泉自修室'86</p> <p>顯恩堂'86</p> <p>油蔴地道真堂'71</p> <p>興田邨道真堂'88</p> <p>興田邨道真堂愛禮信長者中心'88<sup>3</sup></p> <p>屯門福音堂'79<sup>2</sup></p> <p>和平堂'86</p> <p>和平堂自修室'86</p> <p>荔泉堂'77</p> <p>太古城堂'84</p> <p>康泉堂'89</p> <p>信泉堂'84</p> <p>福安堂'87</p> <p>福安堂長者中心'87<sup>3</sup></p> <p>新福堂'81</p> <p>景福堂'83</p> <p>康福堂'83</p> <p>康福堂長者中心'83<sup>3</sup></p> <p>彩福堂'84</p> <p>滙福堂'84</p> <p>山景邨福音堂'86</p> <p>蘇森紀念幼兒園'86</p> <p>恩福堂'84</p> <p>香港莖會'88</p>	<p><b>1990-99</b> <b>20 (49-1)</b></p> <p>天福堂'93</p> <p>厚恩堂'94</p> <p>厚恩幼兒園</p> <p>美孚長者中心</p> <p>奇恩堂'97</p> <p>茵怡堂'97</p> <p>茵怡幼兒園</p> <p>將軍澳道真堂</p> <p>屯恩堂'98</p> <p>活基堂'90</p> <p>活愛堂'94</p> <p>國際堂'91</p> <p>信泉分堂'98</p> <p>靈泉福音堂</p> <p>靈福教育中心</p> <p>福溢堂'99</p> <p>觀塘福音堂</p> <p>景福堂白普</p> <p>康福堂白普</p> <p>彩福堂鄰舍</p> <p>同福堂'90<sup>7</sup></p> <p>尖福堂'92</p> <p>(易名：山福)</p> <p>牧恩'93</p> <p>天水圍福音</p> <p>需福堂自修</p> <p>藍田福音堂</p> <p>樂恩福音堂</p>
--	--	---	--

註1：廣州聖經學院於1932年成立，1949年遷往香港，於1965年易名為播道神學院。

註2：1979年由總會成立，1981年交由活泉堂負責，成為活泉堂分堂。

註3：香港社會福利署於2001年統一將全港「老人中心」易名為「長者中心」；另本會於2005年將轄下的「幼兒園」易名為「幼兒學校」。

註4：2006年道真堂、興田邨道真堂及將軍澳道真堂攜手成立播道書院道真堂（將軍澳道真堂於2006年1月易名為播道書院道真堂，與道真堂並列）。

註5：興田邨道真堂於2006年起轉屬播道書院道真堂，於2016年正式取消登記，現為播道書院道真堂設於興田邨之福音據點。

註6：恩福堂於2015年後以「一堂多址」為植堂策略，在各區建立堂址。

註7：同福堂以「一堂多址」的概念繼續發展教會，於有需要的地區設立聚會地方，以堂點視之。

	2000-09 3 (51-1)	2010-今 6 (56-1)
	順安堂社會服務中心'06 (易名:天泉堂青少年空間'07)	
	(易名:寶雅幼兒學校'05)	
	(易名:啟德中心'01)	得勝堂'13 → 傳恩堂'17 (結束:'16)
94 心'96 <sup>3</sup>	厚恩堂家庭活動中心'06 (易名:厚恩堂厚恩幼兒學校'05)	
		(易名:迦南道真堂'10)
97	(易名:茵怡幼兒學校'05)	
堂'92	(易名:播道書院道真堂'06 <sup>4</sup> )	(正式取消登記'16 <sup>5</sup> )
		(易名:和平樓自修中心'10) (回歸母堂'17)
愉景灣國際堂'98		歡恩堂'13
	愛秩序灣堂'03 (易名:愛泉堂'08)	(易名:靈福堂'11)
96 心'96		(易名:福安堂耆趣天地'18)
順天分堂'93 (回歸母堂:'98)		
里閱覽資源中心'93		
里社區健康發展中心'95		(易名:康福堂陳潘佩清紀念長者中心'15)
家庭服務計劃'92	(易名:彩福堂鄰舍家庭服務中心'01)	
一堂多址)	同福熱灣堂'09 同福屯門堂'09	同福九龍東堂'12 同福九龍西堂'14 (自立後易名:雅斤堂'17) 同福東涌堂'14 泉福堂'10
堂'94)	(結束:'09) (結束:'00)	
堂'95	(易名:天恩堂'02) → 天恩幼兒學校'05 恩福聖經學院'00 安福堂'09	(易名:恩福馬鞍山堂'16 <sup>6</sup> ) 恩福東九堂'10 <sup>6</sup>
堂'92	(結束:'99)	
94 → 兒童發展中心'94	(結束:'05)	
99	眾福堂'09	樂恩福音堂成長中心'11 啟福堂'16
	播道書院'06	

「」。  
(部份道真堂會友及興田邨道真堂會友聯合建立播道書院道真堂)

過去十多年，感謝天父讓我成為關懷者，陪伴多人渡過艱難的時刻。透過這些經歷，磨練自己對神的信心和對人的關愛，更提醒自己要靠主作個成長而快樂的女人。

今年六至七月，有機會參加播道總會主辦的【關懷者訓練課程】，經過八次共十六小時的訓練後，帶給我極大的反省和幫助，令我獲益良多。謝謝劉少媚導師的教導與鼓勵支持，加上組員們對我的信任，能與同路人一起分享各人的故事和成長路是多麼蒙福！

參加課程前，要呈交一份個人傷痛歷程表，在撰寫過程中有很深的反省。原來能寫下自己曾經歷過甚麼是很重要的，在課堂中被安排在幾位組員面前講述該段傷痛經歷，得着前所未有的釋放，感謝主！在人生不同階段中，被人明白並給予鼓勵和認同是非常重要的。助人者必先助己才去助人！先與受助者建立關係，再以同理心開始聆聽他心中的需要和完整的故事。

課程內容圍繞講者的著作〈傲雪紅梅〉，其中透過寫情緒日記和寫一封〈寄不出的信〉，藉此抒發心中的感受，令我解開心結，活在當下；實踐愛自己而釋放怨恨，放眼未來。

訓練課程理論與實踐並重，操練多次〈約談技巧〉並作出回應的經歷最能幫助我。助人者要幫助受助者找出最痛點，同以積極的心態找到受助者身邊的資源，並將對方的難處交託主。

面對困難時，若能轉化以幽默的心去看，壓力便一掃而空。有時以童真的心去看世界，你可以更輕鬆、更自由、更具創意。逆境只是外面的環境，你的心可以有另一個世界。

盼望大家能珍惜身邊人，抓緊機會表達關愛，同心仰望那位體恤我們軟弱的神，活出喜樂的人生！

賴黃潔珍 「美國丹城基督教播道會」

這課程不僅是學習理論，更透過每位學員分享其真實傷痛經歷，予各人實習訓練，有別於一般以模擬例子作為標準的實習。

通過在課堂實習的不同角色，紓解了一些被壓抑在深層而不自知的鬱結及情緒。有著這實質的受助經驗，再以同理心及恰當的情緒詞回應，使學習關懷技巧更易於掌握。

一般人分享其傷痛經歷時，總有些不想再觸碰的地方，不自覺抑壓了一些負面情緒，且可能埋藏多年，這情況在弟兄方面尤為常見。因大多數男士們不善於表達內心感受，往往只以“講到呢度，跟住嘅你都明啦…”而終止，因此在處理弟兄們的情緒問題是較難深入。課程內所注重的同理心，對於我有很大啟發，理解到在聆聽過程中，同時亦要觀察到接受關懷者的內心渴求，並導出接受關懷者的當時情緒（以情緒詞回應），再一次讓對方分享過程中，盡量抒發被壓抑的情緒；而非給予對方任何解決事情的意見或評論。

於課程當中，導師特別提及，在準備關懷別人之先，要確定自己有良好的身心狀態，不使自己過於負擔。這提醒尤為重要，亦令我想到，因過份投入事情而倚靠著自己的能力，忽略了交托予主，最終身心俱疲。

在參與關懷技巧實習時，從一位學員的分享當中，感覺他領受到由主而來的安慰，是超出人靠自己所能做到。鼓勵我增添對主的信心，再次喚醒我，凡事與神連結，神所賜出人意外的平安，必在基督耶穌裡，保守你們的心懷意念。這得著是我從未有預期的。感謝主！

**Patrick Chung 播道言藍田堂**

在關懷者訓練課程中，最初上堂時抱著一個心態是學習關懷別人，誰不知在整個過程中有小組訓練，更有機會給我們實習。在同學分享時，看到一個真實的關懷，實在一點也不容易，讓我感到關懷別人的時候，要用心聆聽和安靜，讓別人有足夠的空間去抒發她內心的一切！

課堂中導師給我們有實習機會，在實習當中，我把自己的事情分享時，才發現…以為自己已經放下的事情，原來仍有一些潛藏在心裡的憂悶。感謝今次關懷者課程令我更加體會到，安靜在神跟前的重要性，並且透過禱告與神傾心吐意，把一切都交托給主。

起初上堂時，在一些描述心情及感受的詞彙裡，看到許多有關懷別人的詞彙時，尤其是一些感受詞，是我以前從來沒想過可以運用的，這使我日後更懂得運用合適和貼心的詞彙去安慰人了。

以往聆聽別人的不快事時，難免有一種想幫助她得到解決辦法的心態，用自己的經驗和能力去幫助人，卻有可能帶來她人的負擔。於這課程中得到老師寶貴的教導，聆聽和用同理心去讓當事人得到釋放及釋懷，而不是著重解決事情！

在關懷交談結束時將人和事禱告交托給主，主是愛的源頭，主的話語既能安慰及滋潤當事人的內心深處，勝過一切人所作的。

**Kitty Lai 播道言藍田堂**

上星期天參加「清水野廚」感覺新鮮，因在郊外煮食都是頭一次。最初是敬拜，然後是山藝協會的leader領導破冰活動，他是一個搞笑能手，在他的引導下，大家開心的氣氛下互相認識，另外，可能因新組的隊中的兄弟姐妹比較靜，幸虧我組的leader—Louis，健談同搞笑，帶領起隊友和諧、歡樂的共聚和分享。總括來說，這次郊遊及認識到新的朋友及思考到未來方向，我覺得都是有所得益的。感恩！ ~ Karry

在野餐會的活動中，大家都很享受大自然。從中可安靜下來，感受將來人生的計劃。在煮食過程中，亦有很好的相交時間。 ~參加者



Thank God for letting me learn the meaning of 'Present' (恩賜/禮物/當下). Thank God for his presents. At present, I wish to present me myself to glorify God with the presents given by Him. Also, thanks for all the helpers' contributions to the activity to build up our spiritual lives including my team leader Louis! I appreciate your efforts very much! ~ Sanni Lee



未婚單身事工成長系列聚會  
「清水野廚」-為生活立界線!

擔任播道會單身事工的籌委五年，我樂於參與這服侍。原因是，我明白等候婚姻中的焦急甚至苦毒的心情，希望透過不同類型的活動，大家有正能量有喜樂有豐富，常存盼望不灰心。請容我分享今次清水野廚的感受。

我與30多位不認識的弟兄姊妹，一同參與熱身遊戲，熟悉的遊戲玩到出汗，感覺好似上中學體育課，又幾好玩。

今年一系列「立界線」的主題，講員潘智剛先生幫助我們透過默想及互動，了解自己生活中的界線，是否展現上帝給每個人的「禮物」，是一個很好的提醒，遺憾時間有限，感覺有點意猶未盡。

分組野外煮食依然創意十足，廟神與地獄廟神互相配搭，娛樂性豐富！清水灣恬靜又美麗，實在是安靜默想的好去處，但怪自己「太頑皮」，未能在主裡好好安靜得力，有機會一定再去。蠟燭DIY又是另一個展現個人性格的機會，見弟兄樂意把自己拾來的葉子與別人分享，有風度！

難忘弟兄的一句話：「我安靜等候主為我預備的那一位多年了...我還在等候...」欣賞在主裏的弟兄，不是血氣的那位...我相信他的等待不會徒然，神會祝福他！

這樣，就結束豐富的一天。對，單身，還是可以很豐富！可以很喜樂！ ~ Salin Fung



# 「沿途有里」長者友善社區計劃

興田邨道真堂愛禮信長者中心

隨着人口高齡化，認知障礙症的潛在患者及確診人數也日漸增多，本中心十分希望可以凝聚社區各界人士的力量，一同關心、支援這群患者和家人。感恩在社會福利署「老有所為活動計劃」的資助下，我們6月展開了「沿途有里」長者友善社區計劃，旨在動員一班充滿愛心並有不朽精神的長者及殘疾人士，嘗試突破自身的困難與局限(如弱視、不良於行、長期病患、中風的後遺症等)，透過參演微电影向大眾傳達鄰里互助的精神。

電影主要講述一名認知障礙症患者遇到困難，但有幸遇到一些願意伸出援手的街坊。我們希望藉此表達無論何人，只要願意，即使身體情況有局限，皆可向認知障礙症患者伸出援手，共創關愛社區。同時，我們亦希望藉是次演出，強化一班長者及殘疾人士的自信心，並減低部份社會人士對他們的輕視及成見。

這班演員的關愛之心同時亦感動了社區內六個商戶，一同響應簽署「友善社區互助約章」，承諾願意提高員工關注認知障礙症患者需要的意識，改善店舖內的指示，及支持員工支援認知障礙症患者。冀願眾志成城展關愛，社區人士同來發揮鄰里互助齊守望的精神，共建長者友善社區。

縱然計劃期間遇到不少困難，如拍攝空間及預算有限、天氣幻變、機器失靈等等，只是處處看到上帝的恩手幫助，長者們互相幫助，一切才順利完成。願將這小計劃呈獻給主，讓主叫它成為認知障礙症患者及其家屬的祝福。

誠邀大家觀看此影片，並分享給身邊的親友，以支持一班用心拍攝的長者義務演員，共建長者友善的溫情社區。

<https://www.youtube.com/watch?v=9cXc2dD0XtU>





## 三重的恩典—三個按牧禮、五位傳道按牧

播道會總會於十月及十一月舉行了三個按牧禮，共有五位傳道同工接受按牧聖禮，分別是太古城堂伍區寶燕傳道、福泉堂馮嘉麗傳道及曾旭明傳道、福溢堂馮錦鴻傳道及雅斤堂梁成裕傳道。



十月二十八日下午於播道會港福堂舉行太古城堂伍區寶燕傳道按牧典禮，主禮團有牧職部部長莫樹堅牧師，連同牧職部陳黔開牧師、李國樑牧師、袁連麗牧師、並李應新牧師和孫偉光牧師。當日約250位嘉賓出席典禮。

主席李應新牧師(太古城堂堂主任)宣召及會眾唱詩後，陳耀鵬牧師祈禱，太古城堂詩班獻詩，阮成國牧師讀經後，孫偉光牧師以經文約翰福音七章18節、馬太福音六章13節，及帖撒羅尼迦前書二章6節，分享講題：「牧師的誘惑」，勉勵伍區寶燕傳道在牧養中，能實踐真理與恩典平衡、既勇敢又謙卑、誠實又慈愛。孫牧師已離港多年，今次特意贈送一幅以女牧羊人為題的畫給區傳道，贈送禮物時雙方眼泛淚光，現場各嘉賓也感受到他們兩人之間的主內情誼。

區姑娘述志後，有太古城堂教牧同工獻詩《為何揀選我》，藉以表達鼓勵及支持。接着的重要時刻按牧儀式開始，按牧禮由主禮牧師團一同藉按手禱告，授牧職予伍區寶燕傳道，並由袁麗連牧師頒發牧師證書。

按牧禮後，太古城堂執事會主席杜耀君先生代表教會贈禮及致謝。區寶燕牧師祝福後，整個典禮圓滿結束。



同日，於將軍澳保良局甲子何玉清中學一樓禮堂舉行了福泉堂馮嘉麗傳道、曾旭明傳道及福溢堂馮錦鴻傳道按立牧師典禮。主禮團有蕭仲駒牧師、郭文池牧師、陳培明牧師、許亞光牧師及王安洋牧



師。約640位親友出席，禮堂內座無虛席，一些弟兄姊妹更要讓座予嘉賓或有需要人士。從會眾的反應，看到他們對幾位傳道同工的愛護及支持。

主席麥致崗傳道宣召，福泉堂聯合詩班獻詩，戴民牧師祈禱，許亞光牧師讀經後，郭文池牧師（播道神學院院長）以經文約翰福音十二章23-26節，分享講題「牧人就是一粒麥子」，勉勵作為牧人為主、為牧養的羊捨棄自我。

按牧禮由主禮團牧師一同藉按手禱告，授牧職予馮嘉麗傳道、曾旭明傳道及馮錦鴻傳道，並由郭文池牧師（總會執委會主席）頒發牧師證書。

按牧禮後王安洋牧師（福泉堂堂主任）訓勉，王牧師以「好牧人」為題，以經文約翰福音十章11-16節，勉勵幾位新任牧師作為好牧人的應有態度。

在福溢堂獻詩小組獻詩後，三位新任牧師述志，分享他們的感恩及立志。

梁宇輝先生（福溢堂堂委會主席）感恩祈禱，崔湛光先生（福泉堂執事會主席）贈禮及致謝後，由福泉堂及福溢堂執事、堂委及同工獻詩《好戰友》，藉此詩歌，盡顯彼此的關係及期盼。三位新任牧者祝福後，結束整個充滿喜樂的典禮。

當日的講道、訓勉或唱詩，均注目在作為牧人如何牧養羊群及應有的心態，牧者不是高高在上的當權者，而是以生命影響生命的引導者。



十一月十一日下午三時假雅斤堂舉行該堂梁成裕傳道按牧典禮，主禮團有陳黔開牧師、何志滌牧師、郭文池牧師、許亞光牧師、李國樑牧師、羅錫堅牧師、蕭仲駒牧師、陳傳華牧師及袁麗連牧師。

主席陳頌偉弟兄宣召及唱詩，何志滌牧師祈禱，蕭仲駒牧師誦讀聖經提摩太後書二章1-10節後，由陳傳華牧師（雅斤堂堂主任）訓勉，陳牧師以三個英文字ACE勉勵梁成裕傳道，成為先行者、成為別人的例子，及成為教導者，讓別人也能成為忠心教導人的人，讓福音的使命一代一代相傳下去。



按牧禮由主禮牧師一同藉按手禱告，授牧職予梁成裕傳道，並由郭文池牧師（總會執委會主席）頒發牧師證書。

梁成裕牧師的述志，以短片及分享見證神的恩典及感謝神、父母、牧者及弟兄姊妹的教導和支持。

其後有許寶貞傳道代表堂會贈禮，羅錫堅牧師（總會總幹事）感恩祈禱，余淑賢傳道致謝及報告，並在新牧者梁成裕牧師祝福後，結束整個典禮。

當日有400多位親友及弟兄姊妹出席，典禮中不時傳來掌聲、笑聲，還有那感恩的淚水，看到牧者與會友間的深摯感情和那直接自然的溝通方式。



## 中國基督教播道會同福堂 招聘傳道同工1名 (hr091@tungfook.com)

工作範圍：

策劃、拓展及牧養少年、大專及職青群體；策劃及協調堂點教育及宣教事工；處理其他由堂主任指派的工作；須於晚間、星期天及公眾假期當值工作。

要求：

認可神學或大學學位，或同等學歷；樂意及注重團隊合作精神；有願意學習的渴求；於同福東涌堂上班。

申請須知：

如有興趣申請以下職位，請連同個人履歷、應徵信及近照，並註明申請職位及編號；寄香港銅鑼灣道25號一至二樓同福堂行政主任呂太收，或電郵致申請職位的專用電郵地址，同福堂行政主任呂太收。

資料保密，只供招聘用途；凡申請者寄出信件或發出電郵一個月後仍未獲接見，將視為其申請不獲接納，恕本堂不再個別通知。

## 中國基督教播道會 福堂聘請『青少年事 工傳道』

神學畢業；委身牧養職事，具團隊精神，專責青少年事工；有經驗者優先考慮。

有意者請繕寫履歷、得救見證、事奉經歷、個人信仰認信分享及近照，電郵至info@kaifook.org.hk聘任小組。

A poster with a textured, parchment-like background. At the top, the text '實踐召命' (Practicing the Call) is written in a stylized font. In the center, there is a large, dark red circular seal with the number '20' inside, and the words 'TUNG FOOK CHURCH' written around the bottom edge of the seal. To the right of the seal, the text '見證主恩' (Witnessing the Blessing of the Lord) is written. Below the seal, the text '20周年堂慶' (20th Anniversary) and '暨' (and) '自立慶典' (Independence Anniversary) is displayed. At the bottom left, the church's name '中國基督教播道會 福溢堂' (Chinese Christian Evangelical Association Tung Fook Church) is written, along with its address '新界將軍澳坑口村18地下' (18/F, 18 Hei Tung Street, Tseung Kwan O, New Territories), phone number '電話：2217 0180', and fax number '傳真：2217 0039'. At the bottom right, there is a short message in Chinese: '我們深切期待，主的恩惠與喜樂臨在20周年的堂慶；我們要舉起感恩的杯，稱讚主的名，也繼續求告祂，不要停止祂在我們中間的工作，感動我們家地，侍奉祂！' (We deeply expect the Lord's blessing and joy to be with us on the 20th anniversary of the church; we want to raise a cup of thanksgiving, praise the Lord's name, and continue to call on Him, not stopping His work among us, moving our homes, and serving Him!).



宗旨：  
為信徒提供基礎的聖經、  
神學及事奉訓練。



播道神學院

2019·1-5月春季

更美的事奉

信徒造就證書課程

**九龍塘區課程**

上課地點：播道神學院 | 九龍塘金巴倫道59號  
上課時間：7:30pm~9:20pm

以下各科均可獨立報讀

舊約信息(二)：

**詩歌智慧書**

孫淑靈先生 | 本院副院長兼教務長、聖經科副教授

日期：14/2 至 28/3 (逢週四，共七課)

**羅馬書——稱義與成聖之路**

趙詠琴博士 | 本院聖經科副教授

日期：15/2 至 29/3 (逢週五，共七課)

基礎神學(二)：

**神論、人論**

李日堂博士 | 本院神學科特約教授

日期：30/1 至 20/3 (逢週三，共七課，6/2停課)

**政治神學**

——惟獨基督的敬拜與效忠

余仕揚博士 | 本院客座講師

日期：12/2 至 26/3 (逢週二，共七課)

**崇拜與牧養**

郭文池博士 | 本院院長、總堂團契副副教授

陳康博士 | 本院客座講師、香港浸信教會牧師

日期：28/1 至 18/3 (逢週一，共七課，4/2停課)

**從「原生家庭」到「自我成長」**

陳天悅講師 | 美國婚姻及家庭治療協會臨床院士、香港專業輔導協會認證輔導員

日期：15/2 至 29/3 (逢週五，共七課)

**港島區課程**

合作教會：播道會港福堂 (港福堂會友必須向教會報名)

上課地點：香港金鐘夏慤道16號遠東金融中心4樓

上課時間：7:30pm~9:20pm

**以賽亞書**

——亂世中的安慰及救贖

顧碧素姊妹 | 本院延伸部主任

日期：13/2 至 27/3 (逢週三，共七課)

基	聖	神	崇	兒	教
<p><b>基礎聖經證書</b></p> <p>8科必修科</p> <p>舊約信息(一)、新約五經、舊約先知(二)、福音書、新約使徒(三)、聖史書、新約使徒(四)、先知書、新約使徒(一)、福音書、新約使徒(二)、使徒行傳及保羅書信、新約信息(二)、聖靈與成聖、聖經與釋經</p>	<p><b>聖經研讀證書</b></p> <p>4科必修科</p> <p>研讀聖經釋經、以賽亞書、羅馬書、腓立比書</p> <p>+ 4科選修科</p> <p>新約的書信</p>	<p><b>神學研讀證書</b></p> <p>4科必修科</p> <p>基礎神學(一)：聖經論、聖靈論、基礎神學(二)：神論、人論、基礎神學(三)：基督論、救贖論、基礎神學(四)：教會論、末世論</p> <p>+ 4科選修科</p> <p>神學教學歷史科</p>	<p><b>崇拜事工證書</b></p> <p>4科必修科</p> <p>崇拜的神學、聖經與歷史基礎、各堂崇拜與神恩、崇拜經濟中的神人相交、在讚頌和禮儀中與神相遇</p> <p>+ 2科選修科*</p> <p>崇拜與牧養、基督事工與崇拜培育、忠於聖經的崇拜設計、崇拜空間的設計與運用</p>	<p><b>兒童事工證書</b></p> <p>6科選修科*</p> <p>基督福音教育概論、兒童主日學老師訓練(一)、兒童主日學老師訓練(二)、兒童主日學老師訓練(三)、聖靈降臨兒童及其家庭(一)、聖靈降臨兒童及其家庭(二)、兒童福音事工、兒童福音事工、兒童福音事工</p>	<p><b>教會事工證書</b></p> <p>6科選修科**</p> <p>青少年導師訓練、青少年輔導：敬奉主禮(一)、青少年輔導：敬奉主禮(二)、兒童事工人員訓練、團契輔導、信徒生命成長、家「原生家庭」到「自我成長」</p>

\*科目不在於以上所列表的，會視情況增加。 \*教會事工之科目可取自「兒童事工」、「崇拜事工」或本院開辦之其他不同事工的課程。

**神學先修課程**

**新約研究(二)**

梁美心博士 | 本院新約科副教授

日期：28/1 至 20/5 (逢週一，共十四課，4/2、22/4及13/5停課)

上課地點：播道神學院 | 上課時間：7:30pm~9:20pm

每科收費：港幣\$2,500 (不設學費優惠，中途退學將不獲退款)

報讀資格：必須具大學學士畢業程度，請將大學畢業證書副本連同報名表寄回，前會修讀神學先修課程者則無須呈交大學畢業證書副本。名額有限，取錄與否由本院決定。

**教會歷史(二)**

林志成博士 | 本院神學科副教授

日期：31/1 至 16/5 (逢週四，共十四課，7/2及4/4停課)

**「信徒造就證書課程」須知**

**學費**  
每科港幣\$700

全時間學生或經濟有困難者，學費減半；開科一個月前報名，5位或以上集體報讀同一科可獲九折優惠；播道會會友可獲減收\$100學費優惠。

**截止報名**

每科開課前一星期截止報名或額滿即止。(不受受即場報名)

**入學資格/修讀模式**

申請人需為基督徒，不限年齡，學歷，祇須填妥報名表格，並獲得教會牧者推薦，即可報讀。

本課程每科一般為期七週，每週上課一晚，每晚兩節(每節50分鐘上課，10分鐘休息)。每年開辦兩季，學員可以按個人計劃選讀，亦可選擇同時獨立修讀各科。

有關各科簡介，請參閱章程。報名查詢，請致電本院2794 2723簡小姐或瀏覽本院網頁及下載報名表格。

www.evangelseminary.edu.hk

Spring 2019

Jan-Mar

## Dialogue between Islam and Christianity

Dr. David Y. T. Lee

Adjunct Professor of Theology, Evangel Seminary ▪ Ph.D., Middlesex University ▪ Ph.D., Brunel University

### Goals of the Course

1. To acquire a more accurate knowledge and contour of Islam, quite different from the one given by various mass media.
2. To raise the hope of constructive dialogue and engagement between two global religions.
3. To arrange a formal visit in mosque and acquire inside knowledge of the worship and prayer of Muslims.

**Date** ▪ From January 28 to March 18, 2019 (on Monday, total 7 sessions; no class on Feb 4)

May-June

## The Epistle of Romans Then and Now

Dr. Maureen Yeung Marshall

Professor Emerita of Biblical Studies, Evangel Seminary ▪ Ph.D., University of Aberdeen ▪ Th.M., Trinity Evangelical Divinity School

### Goals of the Course

1. To help you grasp the power, heart and depth of the Gospel of Jesus Christ that has been transforming lives down the centuries.
2. To help you review the basis of your faith in Jesus Christ.
3. To help you understand the key to spiritual growth in Christ.
4. To help you grow together with fellow Christians as effective witnesses for Christ.

**Date** ▪ From May 15 to June 26, 2019 (on Wednesday, total 7 sessions)

**Time** ▪ 7:30pm – 9:20pm

**Venue** ▪ St Andrew's Church 138 Nathan Road, Tsim Sha Tsui, Kowloon, Hong Kong.

### Admission Requirements

The course is designed for Christians of all ages. No requirement needs to be met for taking the course. Applicants should just submit a completed application form duly signed by your church pastor.

**Tuition Fee** ▪ HK\$700 per course

**Application Deadline** ▪ One week prior to the commencement date of the course or once enrollment is full.



For details of the courses and enrollment procedures, please refer to our application leaflet.

For any enquiries, please contact Kit at 2794 2723. Please visit our website for details and to download application form

[www.evangelseminary.edu.hk](http://www.evangelseminary.edu.hk)



## 重遇幼年時的你與我

莊淑嫩 (播道醫院 心理評測及輔導中心協調主任)

以下的故事，可能也是許多家庭經歷的寫照。原來孩子管教不是二人的事，在不知不覺間，父母在原生家庭的經歷，影響著他們今天與孩子之間的互動。(故事中的名字是虛構的，內容從眾多臨床經驗並結合理論基礎創作而成。)

陳先生自小父母離異，託養於親戚的家中，從小已獨立懂事，會照顧自己，不需要依賴別人。

陳太太來自一個小康之家，是家中的長女，她的媽媽很細心，對子女呵護備至。爸爸工作忙，在家的時間少。小學的時候，媽媽生下的幼弟出生幾天天折了，她看見媽媽非常傷心難過。

阿偉是陳先陳太的獨子，媽媽發現阿偉四年級時，時時欠交功課，上課又心不在焉，在家因小事而大發脾氣。父母關注孩子的情緒狀況，與孩子一起尋求心理輔導員的幫助。傾談後，發現阿偉煩擾的是父母時常為他而吵鬧，他擔心父母會離婚，因此上課及學習都表現出悶悶不樂，難以專心，在家的情緒也較易激動。

父母了解孩子的心情後，都願一手解決問題。輔導員從原生家庭的角度幫助父母了解他們管教方式不同之原因。陳先生自少欠缺父母的關愛，因此他不容許自己表現軟弱的一面，遇任何事，他都想辦法去解決，卻很少去表達自己情感的一面。在管教上，陳先生很少與孩子談感受，亦多使用權威式的管教。陳太在兒時，因爸爸時時不在家，作為大女的她，成為了媽媽的傾訴對象，從小至大都很乖巧，很少對別人的要求說「不」，並很想保護家人。在管教上，陳太很多時想滿足孩子的訴求，多遷就。陳生的性格獨立果斷，陳太的性格溫柔隨和，他們彼此欣賞，建立家庭。二人的相處一直融洽，直至孩子出生後，二人在育兒的事上多了爭吵。陳太不喜歡陳生對孩子的嚴厲，陳生則認為陳太在管教上太寬鬆。

了解原生家庭對自己的影響，學習了有效的溝通方法，並意識到二人需要一致的管教方法，才可以更有效幫助孩子成長，成為恩威並施的父母。經輔導後，陳生，陳太爭拗減少了，學習了有效地向對方表達自己的想法和感受。阿偉的心情舒緩了，可以更專心於學習當中。在整個轉化過程中，父母學習承傳上一代給自己的美好傳統，把負面影響留在門外，重新塑造更健康的新一代。

\*孩子的心理困擾很多時與學習，家庭或朋輩關係有關。一家人的情緒是互相影響著的，父母幫助孩子疏解情緒的同時，自己的情緒也得到疏解，並增加自我認識，減少盲點，使育兒之路走得更輕省。

播道醫院心理評測及輔導中心的資深心理輔導團隊，願意與父母同行，塑造情緒健康的孩子，服務查詢，請致電2176 0222。



## 薪火相傳，建立這個愛的家

適逢中國基督教播道會慶祝 130 周年，播道兒童之家，服侍社群 60 多年。兒童之家早年培育的兒童和青少年，皆長大成人，有的移民海外，有的兒孫滿堂。早期院友回憶昔日友情，細味最珍貴的角落，寫下回憶，結集成書，特作記念。

見證集可於兒童之家網頁下載：[www.ech.org.hk](http://www.ech.org.hk)

### 一所早期收容孩童的院舍

播道兒童之家成立於一九五六年，創辦人為美國播道會宣教士申路得姑娘。當時，香港社會生活仍很艱辛，全港人口步向三百萬。人口增長來自戰後難民湧至，志願團體積極關懷困難家庭，收容孩童，照顧生活。

### 激發年青一代的集體回憶

播道兒童之家早期工作，支援困難家庭，為尚存父母的孩童，提供安穩的生活，培育了他們不一樣的未來。這本照片文集，輯錄一些長大成人的孩童回憶，分享點滴真情，盼望激發年青一代，迎難而上，珍惜美好人生的角落。



## 為主發光，燃亮人間！



早期播道兒童之家隊員皆作福音忠僕。兒童之家成長的孩童，未滿 18 歲，多已獨立，自力謀生。現今香港年滿 18 歲的青少年，卻普遍仍在父蔭下，尋覓個人身份和社會角色，過渡獨立不如往昔。

播道兒童之家汲取始自 2011 年創建青年宿舍的經驗，於 2018 開始「第二人生助跑計劃」(READY TO SET OFF)，簡稱 RSO，為了支援無家青年，裝備生命，奔向夢想。



## 鍾明麗牧師

(恩福堂)

在播道會事奉的日子：  
踏入第12年



### 事奉的喜與悲

轉眼間在恩福事奉已踏入12年。感謝神讓我過去有機會在職青及現在仍在夫婦團契有服侍。在牧會當中感恩有一班很忠心又願意承擔的組長們，他們願意與牧者一同分擔及牧養小組。我為到教會有一群忠心及委身服侍的弟兄姊妹而感恩。在團契服侍的日子有幸與弟兄姊妹經歷人生不少的片段。當中有歡笑亦有傷感。歡笑就是見到不少弟兄姊妹屬靈生命的成長，甚至有多位團友回應神的呼召作全時間的服侍。傷感就是見到有團友、或其親人患重病離世。但感恩當中亦有不少親友在患病過程中有機會認識主。另外最遺憾的事就是遇到一些肢體，因着人際不愉快的經歷，或個人婚姻問題，而選擇離開教會。

### 得力的來源

過去在事奉當中，看到自己有很多不足和限制的地方，感恩有機會進修，以至幫助自己做牧養的工作。在多年牧會中很深體會一句說話，「我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。」（林後十二9）明白事奉不可單靠個人的能力做得到，而是更需要倚靠主的幫助和帶領。在事奉的路上不單需要神的幫助，同時亦很需要有同路人的支持。感恩除了有丈夫守望支持之外，亦有與我一起事奉的團隊及同工祈禱小組，彼此禱告守望。願意自己在事奉路上，繼續緊緊倚靠和跟從神，並完成神交托我的使命。



播道神學院

聖經講座2019

# 兩約之間 與新約何干？

2019年1月18日(五): 7:30 - 10:00 pm

政治風雲人物與新約釋經

- 羅馬皇帝——人民的恩庇者 (鮑維均博士)
- 猶太君主——當權國的傀儡 (曹傑明博士)

回應講員：譚志超博士 (播道神學院聖經科副教授)

鮑維均博士



美國三一神學院新約系教授及系主任、  
哈佛大學哲學博士、希臘文獻研究學者

曹傑明博士



加拿大艾布羅斯大學聖經研究系客座教授、  
英國曼徹斯特大學哲學博士、死海古卷研究學者

2019年1月19日(六): 2:00 - 4:30 pm

宗教群魔亂舞與新約釋經

- 邪靈橫行——猶太文獻探秘 (曹傑明博士)
- 女神崇拜——希臘文獻探秘 (鮑維均博士)

回應講員：梁美心博士 (播道神學院聖經科副教授)

地點：中國基督教播道會港福堂 (香港金鐘夏愨道16號遠東金融中心1樓)

查詢：播道神學院 簡小姐 27942723

詳情：請瀏覽本院網頁 [www.evangelseminary.edu.hk](http://www.evangelseminary.edu.hk)

免費入場，毋須報名

合辦：



中國基督教播道會港福堂  
E.F.C.C. - Kong Fok Church

協辦：



環球聖經公會  
Worldwide Bible Society

